

LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año, 4 pesetas; semestre, 2,25; trimestre, 1,25. Pago adelantado.
Anuncios a precios convencionales.

Se publica los lunes.

NÚMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

Dirección: Medina, n.º 3.—Administración: Mayor, 1

TELÉFONO, 69.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SIGUENZA 18 DE NOVIEMBRE DE 1918.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

DIRECTOR: EDUARDO OLMEDILLAS

NÚMERO 78

AÑO II

Petición interesante.

Suscrita por un respetable número de vecinos de esta ciudad, se depositó días pasados en la Secretaría una solicitud dirigida al señor Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento. Dada la importancia de dicho documento lo transcribimos á continuación. Es como sigue:

«Gran parte del pueblo seguntino ha seguido con interés la solución que el Ayuntamiento adoptaba en asunto de tanta importancia para la vida municipal, cual es el de consumos; y, conocedores los firmantes de que en la sesión extraordinaria celebrada el día 4 del actual, se acordó reintegrar al Ayuntamiento en sus funciones administrativas con respecto á la cobranza del impuesto de consumos acordándose también, por mayoría de votos, que el Municipio no entre en el ejercicio de sus derechos hasta el primero de Enero del año próximo, fundándose en que debe respetarse un convenio privado que firma en 31 de Diciembre; hemos de significar respetuosamente que esta última decisión perjudica enormemente los intereses generales, por cuya razón y con la personalidad que nos concede el párrafo 1.º del artículo 169 de la Ley Municipal, es procedente que la alcaldía suspenda el aludido acuerdo, en el extremo referente á que el Ayuntamiento no se reintegre en sus funciones hasta 1.º de Enero, debiendo hacerlo inmediatamente, si há de evitarse el consiguiente perjuicio á los intereses generales y al comercio pequeño.

La razón en que se apoya esta solicitud no puede ser más poderosa. En efecto. Si el Municipio no se encarga sin pérdida de día, de la cobranza del impuesto de consumos, los Sres. almacenistas que son en realidad los contratistas de la recaudación, usando de las facultades que el Ayuntamiento anterior les confirió por medio de un contrato privado, abastecerían la población de existencias en el tiempo que falta hasta 31 de Diciembre en cantidad suficiente para causar la ruina al Municipio y la de los pequeños comerciantes, ya que estos no podrían competir en la venta de sus géneros con quienes podrían lanzarlos al mercado exentos del pago del impuesto de consumos.

Ese acuerdo no puede subsistir

sin daño de los intereses municipales y particulares; y, como el Ayuntamiento es el encargado de velar por los primeros, procurando á la vez que los segundos no padezcan.

A. V. E. suplican se sirva suspender el significado acuerdo, en la forma referida en el cuerpo de esta solicitud para satisfacción de la justicia y tranquilidad del vecindario.»

La petición de los firmantes de la solicitud transcrita,—que por cierto son muchos,—ha producido un excelente efecto en el vecindario, y acusa además una innovación en nuestras costumbres; porque el pueblo, antes frío, se dedica ahora á fiscalizar la labor del municipio, significándole el disgusto que le producen aquellos acuerdos que redundan en perjuicio de los intereses generales.

Nosotros aplaudimos sin reservas á esa parte de la opinión que demuestra su civismo con actos y la alentamos en la persecución de sus obras, porque cuando los pueblos sacuden su pereza y toman parte activa en las cuestiones que les atañen, comienzan á caminar por la senda que les conduce á su engrandecimiento y prosperidad.

Una aclaración

El primer teniente alcalde D. Joaquín Ibáñez, nos hace, para su publicación, las siguientes manifestaciones: Que habiéndose significado por el concejal D. Antonio García Pérez, en la sesión del 12 del actual, saber por conducto del alcalde D. Luciano Toro, que D. Joaquín Ibáñez solo se proponía en la gestión de su cargo molestar la persona del señor García Pérez; y, entendiendo el inspirador de esta aclaración, que todo nace de una conferencia que celebró con el señor alcalde, hace constar:

Que el día 4 de los que cursan recibió un aviso del alcalde D. Luciano Toro quien la pedía una entrevista, conviniendo que se celebrara en el Ayuntamiento á las once de aquella mañana. Puestos al habla, el significado alcalde, hubo de decir al señor Ibáñez, si éste apoyaría el arriendo de los consumos que se hiciese con los almacenistas para el año próximo, en el caso de que estos abonasen la misma cantidad, que actualmente satisfacen.

Nuestro comunicante contestó que no, tanto porque la ley prohibía los arriendos, cuanto porque dentro del actual había un concejal interesado; y, una de dos: ó ese edil presentaba la

dimisión, ó quien nos refiera lo sucedido no podía consentir la prórroga de dicho arriendo.

En ese caso—contestó el alcalde Sr. Toro,—no existe otra solución que la de encargarse el Ayuntamiento, hoy mismo, de la cobranza del impuesto, á cuyo efecto voy á dar á usted—al Sr. Ibáñez—como *conocedor* del asunto, una delegación en forma; citaré para las seis de esta tarde á sesión extraordinaria, y en ella hace usted lo que sea procedente para que el Ayuntamiento se encargue de los consumos...

Cuanto después de este convenio sucediera lo ignora nuestro comunicante; pero lo cierto es que lo pactado no se llevó á efecto; que en cambio se le ha dicho al Sr. García algo que no es exacto, ya que no es lo mismo combatirlo como concejal, que en su persona,—de la que no tiene por qué ni para qué ocuparse fuera ni dentro del Ayuntamiento, el que nos facilita estos detalles,—y, que después de aquel convenio y de aquel pacto, provocado por el señor alcalde, éste llamó al señor García Pérez y á D. Santos Cardera, y con su voto se tomó un acuerdo, que á juicio de más de cien vecinos, que han autorizado la solicitud que se inserta anteriormente, puede ser la ruina del Municipio. Eso es todo.

De la vida errante

(Al joven escritor Luis Lozano, risueña esperanza de las letras españolas.)

LUX

Yo sé un himno de lágrimas y duelo,
un canto de pesares y querellas:
Dios mío, tu lo escribes en el cielo,
y mi alma lo decifra en las estrellas!...
En las tumbas habrá resurrección;
bendigamos la sangre de la herida;
el sufrimiento es una religión,
la Muerte una promesa de la Vida!...
Filósofo-poeta, en mi camino,
hai dudas, injusticias y dolores:
¡yo soy el fatigado peregrino
que transforma sus lágrimas en flores!...
El sol cuando visita el cementerio,
alumbra las tinieblas de la nada:
Yo medito en la sombra del misterio,
esperando en mi noche una alborada...

NOSTALGIA

¡Oh, las rosas más blancas que la nieve,
las flores que adoraba el corazón,
radiantes y jentiles cual diosa Hebe,
¿vivirán todavía en mi balcón?...
Inolvidables rosas doloridas
y carnes delicadas como seda,
por un cisne romántico encendidas,
como el seno furjente de una Leda...
¡Os marchitais, no hay duda, en mi balcón,
esperando la luz de una mirada,
como suele morir el corazón,
esperando en su noche una alborada!...

¡Oh suprema nostalgia de mi vida:
tan lejos de mi hogar, nido de flores,
moriré como rosa dolorida,
llorando como el cisne mis dolores!...

III ANTE EL MAR

En la playa arenosa está mi nave,
deshecha por la ruda tempestad,
como un pájaro herido, como un ave
que sueña con la azul inmensidad...

En sus tablas mi pálido esqueleto
reposa las fatigas del camino:
esta noche es de mi alma tu secreto,
mar azul, mar profundo, mar divino!

Vencedor de la muerte y del fracaso,
anunciarán mañana las esquilas
al Quijote del Arte en su Pegaso,
con la luz de la aurora en sus pupilas...

En el mar he dejado mi tristeza,
en las olas escucho su clamor:
ante el mar, contemplando su belleza,
he vuelto á ser un pájaro cantor...

Esta noche le doi mi despedida,
en la playa arenosa me prosterno:
¡dame amor, dame fuerza, dame vida,
mar azul, mar profundo, mar eterno!

Yo seré la gaviota pasajera
que no teme el furor de los vestiglos:
¡llevo en mi alma un jardín de primavera
que adornará la tumba de los siglos!

Mario Pantoja.

1918 Años.
Sigüenza, Noviembre.

Siluetas políticas

El hombre del porvenir

En un artículo anterior nos ocupábamos de Cambó. Nada por cierto placenteramente, pero nuestros motivos tenían. Los sucesos se han precipitado en estos días y la política no dá tregua por ahora á desentrañar incógnitos valores. Quedese en cartera la semblanza que preparábamos del pasado y funesto Ministro de Abastecimientos y cedamos el lugar al hombre que ocupa la general atención.

Digimos que los sucesos se precipitan. No sé si cuando este artículo vea la luz D. Alejandro Lerroux empujará las riendas del Estado. Y por no caer en falta con el señor fiscal—hasta hoy—de Su Majestad, saludemos en el ciudadano Lerroux, no al futuro Presidente, sino á la esperanza política de un horizonte que pudiera despejarse.

Lerroux es un trabajador. Salido de los bajos fondos de la sociedad, su posición y su nombre lo debe al esfuerzo titánico de sus energías. En España, donde hay un Ministerio que expende patentes de capacidad, como bulas el sucesor de San Pedro, por el óbolo generoso, eso de alcanzar un título con el trabajo es algo importante. La carrera de Lerroux es la de todos los "parvenu" de la fortuna. Arribó como puede arribar el naufrago entre la tempestad, perdiendo en su salvamento el bagaje moral de su persona, vacilando entre el desbrujamiento de sus ideas, soporizando las olas de su enemidad que quisieron tragárselo y asiendo por fin el cabo salvador de las circunstancias.

¿Se me dirá que Lerroux tiene en su vida...? Va, va. Y qué, viejos del sanhedrín ¿vais á reor lucir el caso de la mujer adúltera? Yo os diría con Cristo que entre los políticos españoles no ha y

quien pueda tampoco lanzar la primer piedra. Bienaventurados los que supieron esperar, que ellos gozarán de eterna delicia.

Lerroux ha sabido esperar. Sin ambiciones precipitadas que malograsen el éxito de su empresa, sentado á su puerta, como el mahometano del aforismo oriental, ha esperado á ver pasar el cadáver de su enemigo. Y en verdad, que acertó. Hoy la avalancha ideológica, que se esparció por el mundo fecundada por tanta sangre, trae el aroma de nuevas teorías, que en España han de arraigar, primero porque son manjar propicio á los pueblos y segundo porque la sabia mano de Lerroux las ha de servir en el plato de la actualidad internacional.

Aristóteles.

De re literaria.

HORARIO REFLEXIVO

Literatura, política, arte, filosofía de Vargas Vila, de todo hay en este libro politemista, vehemente y elocuente del gran escritor. Su elocuencia múltiple vibra allí como un clarín de guerra. Este escritor desconcertante y extraordinario, tiene el privilegio de renovarse á cada libro suyo: en cada uno de ellos nos sorprende como si fuera la primera vez que lo leyéramos; una eterna juventud llena la obra de este Fausto de nuestra literatura, constantemente rejuvenecido y renovado. "Horario Reflexivo" es un modelo de esa poligrafía. Páginas admirables sobre el movimiento literario y poético de Europa y América: páginas vibrantes de emoción sobre la tragedia de los pueblos conquistados y asesinados: diálogos formidables de él con las hostilidades que lo rodean, y una revelación de alma prodigiosa de melancolía y de profundidad, en esos "Yacimientos Virgenes del Sueño", en que la aridez de la Filosofía, se expresa en músicas verbales encantadoras. Nada de Vargas Vila, ni el agresivo que en él es tan fuerte, por no decir único, falta en este libro; basta leer algunas páginas, como la "Burra de Balaán", para convencerse de ello. Los lectores innumerados de Vargas Vila, tendrán en este libro nuevos y muy justos motivos de admirarlo.

La Casa Maucci, que á diario mejora sus ediciones, nos da esta con un refinamiento de novedad y de elegancia digno del autor y de la Casa, á quien la América y España deben ya tanto por su esmerada y noble labor.

Forma este recomendable libro un voluminoso tomo de 262 páginas, y va encerrado en artística cubierta en colores del originalísimo dibujante Romero Calvet, que ha sabido interpretar con su arte peculiar el contenido del libro en adecuada alegoría.

Precio: tres pesetas.

Es justicia

De extremo á extremo de España No hay mujer que me convenza Porque llevo aquí el retrato De una niña de Sigüenza. (Jota Española)

No es cosa de hacer investigaciones en Preceptiva literaria por si la copla está mal medida ó bien rimada. La letra es tal como la transcribo y he oído la canción al compás de una jota, á un muchacho que con otros jóvenes viajaba para Zaragoza, por cierto que

la entonaba con exquisito gusto y estilo y recuerdo perfectamente que cuando llegaba á eso de «Por que llevo aquí el retrato»... colocaba la diestra sobre el corazón como dando á entender; lo empleo como regulador de tus palpitaciones y así no habrá cuidado de desbordamientos, como no sea ante la cara de alguna seguntina.

El cantarito me uso en cuidado y atraído por la Curiosidad me planté un día en Sigüenza.

Déjese usted de monumentos históricos, obras de mérito y joyas de valor artístico, aunque está reconocido que las hay notables.

Una mañana de invierno en Sigüenza con Sol y sin viento, es sencillamente una mañana espléndida.

A la puerta de la Catedral esperé la terminación de la Mayor de las Misas de Domingo, y vaya en el Mundo la exposición de caras bonitas que se presentó ante mi vista.

Son un verdadero peligro estas Angélicas criaturas. Quién supiera describir con el más elevado estilo, toda la belleza de unos lindos ojos seguntinos, de esas boquitas de perdición, de esos labios de amapola que son un ensueño ó del conjunto de vuestros rostros hechiceros.

La magestuosa esbaltiz de esos primeros cuerpos que se mueven al compás de rítmicos y graciosos andares, hacen presumir la existencia de unas líneas tan acabadas que serán seguramente la sublimidad del arte mismo y los airosos vestidos que las cubren parece que sientan orgullos de ocultar tantas perfecciones.

Para comprender toda la hermosura de que están dotadas estas preciosas niñas, observar que cuando salen del Templo, el astro Rey, como vencido por estos Soles seguntinos, queda velado por unas ligeras nubecillas y espera á que se oculten sus rivales, para presidirnos de nuevo.

Si todos los hombres pensaran como el del cantar y como pienso yo, dirían con entera franqueza en lugar de «de Sigüenza al Cielo—Del Cielo á Sigüenza.—Por aquello de si al caer tiene uno la suerte de que le recojan los brazos de alguna seguntina...

Ahora distinguidas lectoras y lectores, sepan que no me fui de Sigüenza hasta que no aprendí la verdadera letra de la copla que dice....

En toda la tierra, Madre, No hay mujer que me convenza Como no tenga la cara De las niñas de Sigüenza.

Angel Vitriz.

De la casa de todos

La sesión que presidida por el Alcalde Sr. Toro se celebró el 12 del actual en segunda convocatoria, como todas, no tuvo ningún interés; y si la damos á la publicidad es para que el vecindario se entere de la estéril labor de este Concejo y de las cuestiones que en él suscitan algunos concejales tal vez para impedir que otros desarrollen iniciativas provechosas y se opongan á premeditados planes que pudieran redundar en perjuicio de los intereses que están llamados á defender.

El Sr. García Pérez tomó la palabra para significar su disgusto por haberle manifestado el Alcalde Presidente, que el primer Teniente Alcalde le había dicho que solo se proponía con sus campañas molestar al orador.

El Sr. Ibáñez,—que es Teniente Alcalde,—indignado, negó en absoluto semejante afirmación, asegurando que su labor municipal era más digna y elevada; ya que solo tendía á defender lo que él creía provechoso para la localidad; dejando á un lado prejuicios y enemistades, que á su juicio debían ser tratados en otro lugar.

Intervino el Alcalde para manifestar que lo que él había dicho al Sr. García Pérez, era distinto de lo que éste había expuesto, y en estos dimes y diretes D. Joaquín Ibáñez abandonó el local por seguir entendiendo que á las sesiones no se deben llevar otros asuntos que los que afectan al Municipio.

Durante esta discusión, mejor dicho disputa, iniciada por el Sr. García, interesó éste ciertos antecedentes relacionados con el abono de existencias de la administración anterior, pidiendo al Sr. Ibáñez el presupuesto adicional, que se formase para distribuir las cantidades que siendo Alcalde don Antonio García, ingresaron en el Ayuntamiento por la resinación del monte pinar.

El Sr. García se dirigió después al Síndico, sacando á colación si este había ó no dicho algo referente á las cinco mil pesetas que los trigueros y harineros entregaron al Ayuntamiento cuando la subida del pan; y el Sr. Costero con gran energía y sobradísima razón se defendió de tan injusto como inoportuno ataque, dando á entender que aquellas pesetas no tenía por qué agradecerlas la clase humilde y que sus donantes debieron haber cumplido el compromiso que contrajeron ante el Sr. Gobernador civil de la provincia.

Y con esto se dió por terminada una sesión que bien pudiera denominarse de chismes y cuentos.

El Alcalde Ronquillo.

Las esclavas del trabajo.

El día estaba espléndido y el profesor nos encaminó á un pueblo próximo con el fin de explicarnos prácticamente las importantes fabricaciones del azúcar y del papel.

Fuimos primero á la azucarera del "Ebro" donde nos explicaron las operaciones de lavado de la remolacha, raspado ó reducción á pulpa, prensado, defecación, concentración y cristalización. Todas estuvimos atentas; todas tomamos notas en nuestros respectivos cuadernos. A continuación nos encaminamos á la fábrica de papel, pero que distinta conducta observamos! Entramos primero al cuarto de los trapos y haciendo la clasificación según el color y la clase había dos muchachitas de unos 18 años, muy guapitas, muy limpias, con blusas claras que tan bien contrastaban con la blancura de sus rostros, cuya marcada palidez las hacía más bellas porque las tributaba un nuevo encanto.

Una de ellas elegía los trapos blancos y se veían trozos de toallas con manchas rojas y amarillas; quizá, fuesen es-

putos de tuberculosos los que contendrían millares de bacilos de Koch, que penetrarían en el organismo de aquella á través de su epidermis ó por vías respiratorias. Todos los pingos eran tocados por ellas; tenían que quitar botones y adornos y al ver practicar esta operación me ocurría á mí el pensar cuantos microbios de enfermedades contagiosas habría entre los tejidos de aquellos trapos sucios.

—¿Cuánto ganan ustedes?—preguntó una de las excursionistas.

—Una peseta—contestó la más delgadilla de las dos obreras.

—¿Cuántas horas trabajan?

—Desde que amanece hasta anochecido. Y al decir esto con voz entrecortada y tristonza, parecía lamentarse de su suerte; sabía que era infelicitada; sabía también que era esclava de un trabajo repugnante y mal retribuido.

—Con un jornal tan ruin ¿cómo pueden cubrir todas las necesidades?

—¡Ah señorita! por las noches trabajamos también en casa; cosemos sacos hasta media noche y sacamos 40 ó 50 céntimos.

—¡Pobres obreras!—decíamos nosotros,—trabajan sin descanso. En la fábrica están de crepúsculo á crepúsculo, aspirando una atmósfera, impura viciada: llegan á su hogar después de haber expirado la tarde, se ponen á coser y ¡cuántas veces por el ansia de ganar están hasta que despierta el día!

Además de ganar poco, están expuestas á adquirir enfermedades tan crueles como son la tuberculosis, tífus, viruela, etc. etc. Sin embargo se las ve tan resignadas, y cuando el jefe que las explota pasa de largo junto á ellas, tienen para él una sonrisa, una palabra de cariño, una inclinación de cabeza en ademán de saludo.

Según nos dijeron el dueño de aquella fábrica era un señor católico y propósito de esto recuerdo aquellas palabras del ilustre Montañés al desarrollar un tema de "Acción Social Católica".

¿Qué católicos son esos que miran con indiferencia las necesidades del obrero y no procuran aumentar el jornal á los que les están enriqueciendo?

Los domingos y días festivos no cobran las obreras, y no cobran tampoco cuando se ponen enfermas y por eso aunque estén delicadillas hacen un sacrificio y van á la fábrica á ganar el pan que tan caro les cuesta. Daba pena verlas; unas como he dicho en el cuarto de los trapos; otras colgando los pliegos de papel para que se sequen; todas están descoloridas; tienen aspecto de monjitas; solo les faltan las rejas, pues la clausura la tienen y la penitencia la llevan consigo.

Mientras nosotros pensábamos todo esto el profesor explicaba la fabricación del papel; pero inútil, todo en vano; sus palabras caían en el vacío.

Ensimismadas en la contemplación de la repugnante labor de aquellas hermanas nuestras, no atendíamos las sabias enseñanzas de aquel celoso académico. ¡Qué pena saber que trabajan sin descanso! ¡Pobrecillas! ¿No estarían mejor en su casa dedicadas á las labores propias de su sexo? Ya lo creo. Por eso ellas sufren hoy resignadas, mientras esperan que un hombre las saque de la esclavitud. María Echarrri desde las columnas de un diario madrileño pide vuestra redención; yo me adhiero á ella y hago por vosotras la misma súplica.

Carmen Benito.

Zaragoza, Noviembre 918.

De semana á semana.

Al margen del armisticio -

Según leemos en un diario de Madrid, en la ciudad de Salamanca han empezado ya á dejarse sentir en beneficio de aquel vecindario los efectos de la paz mundial, empezada con el armisticio hecho por las naciones beligerantes de imborrable día 11 del actual.

La carne de cerdo que se venía cotizando á 40 pesetas ha bajado á 30 y hasta 28 pesetas los 11 y medio kilogramos, y las demás clases de ganado han bajado también sus precios proporcionalmente.

Los huevos se venden á 2 pesetas docena y se inicia la baja de cereales.

La Junta de Subsistencias de aquella capital se reunió el día 15 para examinar la baja de precios que los comerciantes de ultramarinos deberán hacer en diferentes artículos.

También se hace necesario que vuestras autoridades imiten la conducta de los salamanquinos y vean el medio de que algunos artículos se abaraten, pues á pesar de la tasa recientemente ordenada para la provincia por el Sr. Gobernador se siguen vendiendo aquí los artículos tasados á más altos precios cuando para eso no hay derecho.

Los recién casados D. Ignacio Martínez Hidalgo y D.^a Paquita Gómez Aguado, han ofrecido á sus numerosas amistades su nuevo domicilio en la ciudad de Zaragoza, calle de Santiago número 27.

Por llegar tarde algunas cuartillas para nuestro número anterior quedó sin publicar en él la noticia del concierto dado por la Banda Municipal en el teatro seguntino, para cooperar al brillante trabajo de la bellísima Sara y el notable ilusionista Caballero Guerrero.

Si el trabajo de los citados artistas fué notable ó fué menos el trabajo de la Banda que dirige el competente maestro señor Andreu y no es aventurado decir que con las simpatías con que cuenta en nuestra ciudad la referida banda fué causa de que en aquella noche se llenara el teatro para aplaudirla.

En Mandayona fallecieron días pasados la señora D.^a Donata Anguita Martínez y D. Florentino Gil Ayuso.

A D. Manuel Mayor esposo de la primera, á sus hijos y muy particularmente á su hijo D. Gerardo y demás familia enviamos nuestro pésame.

Igualmente manifestamos nuestro sentimiento á la familia del finado don Florentino Gil Ayuso.

También en el próximo pueblo de Imón, falleció días atrás D. Donato Vázquez Cabrero.

A su familia y singularmente á su hermano político D. Pedro Latoba, hacemos presente nuestro sentimiento.

D. Basilio Batanero, párroco que fué durante muchos años de la parroquia de San Pedro de esta ciudad, marchó el día 12 para su pueblo natal Trillo, en la cual residirá para disfrutar su jubilación.

Remedio eficaz para preservarse de la gripe **Jerez-Quina-Bohorques**, recomendado por las principales eminencias médicas.—Pídase en los principales establecimientos y farmacias. Representante *Angel Lucía, Sigüenza.*

El día 10 tuvimos el gusto de saludar aquí al rico propietario y conocido excomerciante de Molina de Aragón, D. Vicente Ricarte, el que marchó el día 11 á Madrid en donde pasará unos días.

El próximo día 22 los músicos seguntinos festejarán á su patrona Santa Cecilia, celebrando en la Catedral una solemne función religiosa en la que pronunciará la oración sagrada el señor Magistral de la misma.

Por la noche en el teatro celebrarán una velada musical como el año anterior, y en ella los señores Yela y Corrales leerán dos composiciones.

Dicha velada será de invitación.

Víctima de una rapidísima enfermedad falleció en esta ciudad el día 13 del actual la encantadora joven de 15 años Baltasara Sánchez Gonzalo, hija del conocido industrial de Sigüenza, D. Hilario.

A sus desconsolados padres D. Hilario y D.^a Victoria, abuelos, tíos y demás familia hacemos manifestación de nuestro dolor por la terrible desgracia que hoy lloran.

El ilustrado secretario de Ayuntamiento D. Salvador Sierra, ha sido nombrado para desempeñar la secretaría del municipio de Mazarate. Nuestra enhorabuena.

La suscripción abierta para adquirir un armonium con destino al culto de Nuestra Señora de la Magdalena, en la capilla que tiene en la villa de Saelices asciende ya á pesetas 364.

La bondadosa señora D.^a Francisca Almazán Romero, Vda. de D. Ignacio Pascual Vela, abandonó este mundo, confortada de los auxilios espirituales el día 12 de los corrientes.

A su desconsolado hermano don Fernando Almazán, á su hermana política D.^a Antonia Espinal, á su sobrino D. Secundino Almazán, demás sobrinos y familia expresamos nuestro pésame.

Para asu tos profesionales ha estado ausente de esta ciudad durante unos días de la semana última nuestro apreciable director el ilustrado abogado D. Eduardo Olmedillas.

COMPRA, VENTA Y CAMBIO DE MUEBLES

En el acreditado establecimiento de muebles de **CIRO ANTÓN-Vilegas 7, Sigüenza.**

No olvideis que su dueño sigue vendiendo todos los artículos á precios económicos.

Como era de esperar se celebró el día 11 en la villa de Atienza, el enlace de nuestro estimado amigo y colaborador Sr. Matute con la señorita Saturnina Espeja, asistiendo á él numerosos invitados pues son muchas las simpatías que en aquella villa cuentan los novios.

En aquel día reinó una inusitada

alegría entre los concurrentes, que fueron espléndidamente obsequiados.

Nuevamente hacemos votos por la felicidad de los nuevos esposos á los que repetimos nuestra enhorabuena.

El día 11 saludamos en esta ciudad á nuestro amigo D. Faustino Clemente, del comercio de Alcolea del Pinar.

La hija mayor de nuestro estimado amigo D. Braulio González, se encuentra completamente restablecida de la enfermedad que padeció días pasados; lo celebramos.

Mañana celebrará sus días la bella señorita Isabel Gamboa.

Reciba nuestra felicitación.

Los hortelanos de esta ciudad celebraron el santo de su patrón San Diego de Alcalá, con solemne función religiosa.

Hoy celebra su fiesta onomástica la encantadora y bella señorita Soledad de Grandes Uresa y mañana martes celebran la suya la distinguida D.^a Isabel Morales de Espinel y su bellísima hija Isabelita.

Enviamos á tan distinguidas damas nuestra sincera felicitación.

También el día 20 celebrará sus días el virtuoso sacerdote D. Félix Coba, Beneficiado de la S. I. Catedral y administrador del Seminario Conciliar de esta ciudad.

Por adelantado felicitamos á tan preciado sacerdote.

El día 22 hace un año que falleció repentinamente, cuando iba á retirarse del servicio de consumos D. Santiago Ramal.

Descanse en paz el honrado jornalero.

En el convento del Carmen de Guadalupe, se halla gravemente enferma, habiendosela la noche del 15 administrado los Santos Sacramentos Sor Margarita del Sacramento, que en el mundo se llamó señorita María Toro Viagel.

Con tan triste motivo marcharon á la capital en el correo del día 16 su padre D. Luciano y su hermano don Francisco, dignidad de Maestrescuela de nuestra catedral.

La noche del sábado al mandar estas líneas á la imprenta, las noticias que había eran que seguía en extrema gravedad, temiéndose ocurriera un funesto desenlace.

Rogamos al Altísimo conserve la vida de tan virtuosa religiosa.

Se halla vacante la plaza de Practicante Cirujano de este pueblo con dotación anual de mil pesetas satisfechas por los vecinos de esta localidad por semestres vencidos, y libre para contratar con algún pueblo limitado.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes á este alcalde en término de quince días.

Torremocha del Campo 11 Noviembre 1918.

Charada de actualidad

Yo jamás, PRIMERA TRES:
dijo en Roma PRIMERA CUATRO,
DOS se apellida Torcuato
y el TODO en progreso ves,
aguza tu ingenio, Andres.

S. Cuadrón.

a anterior CALAMIDADES.

Crónica comercial

Trigos

La proximidad de la paz influye algo en el mercado haciendo que se retraigan los compradores en espera de un mejoramiento de los precios. El mercado de Valladolid muestra cierta desorientación; la oferta, es muy abundante, mientras que la demanda parece sensiblemente contraída. Se paga el precio de tasa, con el aditamento de la comisión consabida, pero ésta más moderada.

En Peñafiel se ofrece de 86 á 87 reales fanega; en Benavente á 88; en Zamora á 84; en Salamanca á 89; en León á 96; en Palencia á 84; en Burgos entre 85,50 y 85.

En Barcelona está este negocio paralizado; hay muy pocas existencias y las ventas son insignificantes.

Harinas

La competencia entre los fabricantes ha mejorado algo la cotización. En Valladolid se ceden las primeras buenas á 61 pesetas.

Barcelona ofrece: entera libre á 67,50; entera intervenida á 59; segundas de 41,56 á 42,50; terceras de 35 á 36,66; entera fuerza á 67,50.

Arroces

El mercado valenciano muestra poca animación y los precios tienden á la baja. Se ofrece el arroz en cáscara á 47 y los elaborados á 63,50. En Barcelona los precios se mantienen firmes cotizándose: Bomba de 85 á 98; Benllech de 72 á 80.

Vinos

La sequía ha reducido notablemente la cantidad y fuerza del vino. Por esta razón los precios muestran en muchas plazas tendencia favorecida también por el aumento de la exportación.

En Valencia y Alicante se ofrece el vino de 24 á 26 hectolitros.

En la Mancha donde apenas se ha recogido un 40 por 100 de la producción media se cotiza los vinos blancos de 3 á 3,25 y de 3 á 3,50 los tintos.

En Zaragoza se cotiza á 35 pesetas el alquez de 120 litros.

En la provincia de Madrid se ceden los blancos de 4 á 4,50 pesetas arroba y los tintos de 3,50 á 3,75. Barcelona cotiza: Panadés y Campo y de Tarragona blanco á 1,45 pesetas grado y hectolitro; Priorato tinto á 1,65; Igualada blanco á 1,45; tinto y rosado á 1,40; Martorell á 1,40 y 1,35, Mancha á 1,75 blanco y tinto; Alicante y Valencia á 1,55 tinto y rosado.

Alcoholes

Se cotiza en Barcelona: rectificados industriales 85,96 grados de 215 á 220 pesetas hectolitro, vínicos de 1,3 á 1,76; desnaturalizados 88,90 de 140 á 145.

Aceites

Han mejorado algo los precios en los centros productores, por la creencia de que se resolverán satisfactoriamente en las gestiones que se hacen para lograr que se permita la exportación.

En Sevilla se cotiza: aceites corrientes, limpios, con menos de tres grados de acidez de 17,75 á 18 pesetas arroba; más flojos, a 16,75.

En Barcelona hay incertidumbre y los precios registran alguna baja. Se pagan: andaluz superior, de 171,74 á 173,92; fines de 178,26 á 180,48; Aragón, de 182,91 á 186,96; Lérida, á 178,26; Urgel, de 178,21 á 180,43.

Carnes y ganados

En el mercado madrileño apenas han variado los precios de la semana anterior, para el vacuno mayor, pero la tendencia final es la de la baja. Las terneras gallegas mantienen precios, las asturianas bajan 10 reales y las demás clases ganan esta misma cantidad. Se cotiza: cebones de 140 á 148 reales arroba canal; toros á 140; vacas de 140 á 145; ganado medianó á 128. Terneras castellanas de 190 á 210 reales arroba; montañesas de 170 á 190; asturianas de 150 á 170; gallegas de 149 á 160; de la tierra de 160 á 180.

Lechales sin variación á 3,50 pesetas kilo; ovejas á 3 pesetas; carneros de 3,25 á 3,30; cerdos á 3,50.

José M.^a de Arévalo.

Soria: Imp. de M. Reglero Hnos.

La Prosperidad
 Gran tinte y
 Quitar manchas
 Fábrica montada a la altura de las
 más importantes del extranjero.
 Limpieza en seco de toda clase de
 prendas.—Tenido de sedas, lanas, algo-
 dón y percales.
 Unica casa en España especializada para
 el tenido de pieles en negro y colores,
 sin destenir.
 Se tienen sotanas, manteos y dulletas de
 sacerdote
 Todos los trabajos indesteñibles.
 Sucursal en Guadalajara,
Ramón Fernandez
 12, Museo, 12.

H. DE ELIAS
 FRENTE A LA ESTACIÓN
 Cómo las habitaciones con limbres y luz eléctrica.
 Administración de los Automóviles á Molina de Aragón.
 Casa recomendada para los señores viajeros.
GRAN VAQUERIA.—Se garantiza la pureza de la leche.
La Eclesiástica Seguntina.— Gran Sastrería de
GENARO MARTINEZ
 En este acreditado establecimiento, que cuenta con un inmenso
 surtido de géneros, se confeccionan toda clase de trajes para Caba-
 lleros, Sacerdotes; Togas y Mucetas para todas las Facultades.
 Precios sin competencia.
 Comedias, 3, duplicado.
 SIGÜENZA.

Bazar Parisiën
 Establecimiento de primer orden.—Unico en su clase
 Visitadlo y os convenceréis.
 Al instalar esta casa los precios fijos marcados en los géneros
 ha tenido especial cuidado de hacerlo en unas condiciones de
 precisión en ellos, que es imposible la competencia de otras casas,
 por circunstancias especiales.
 Este establecimiento vende artículos de Platería, Joyería, Re-
 lojería, Objetos para regalos, Sombrereria, Calzado y ropas hechas
 en las mejores condiciones de PRECIO, CALIDAD y SURTIDOS;
 (pude verse)
 Antes de comprar en otros sitios visiten esta casa.
 Precios fijos marcados.—Teléfono número 152.—Mayor Baja, 11
GUADALAJARA
 (Junto á la Administración de loterías.)

GRANDES LONJAS DE ULTRAMARINOS
 de
PABLO GUTIÉRREZ
 Medina, 13 y Cardenal Mendoza, 15.—Sigüenza.
 Antiguo comercio que mejor y más surtido presenta.

COMPRO
 dentaduras artificiales, dientes
 sueltos; monedas de oro falsas,
 pago à cincuenta pesetas una.
N. Pérez—FONDA DE ELIAS

Severiano Soria Gutiérrez
 Violinista y afinador de pianos.
 Precios económicos. **Mavor, 3.**
 Sigüenza.

Gran balneario de Jaraba
 Temporada oficial desde el 15 de Junio al 20 de Septiembre.
 Aguas termales, clorurado-sódicas, litinicas, bicar bonatadas, de gran radioactividad,
 premiadas en varias exposiciones con medalla de oro.—Unicas analizadas oficialmente
 en Jaraba; únicos en el mundo que curan radicalmente los cólicos nefríticos y herepáticos.
 Excelente agua de mesa para prevenir tales enfermedades.
 Servicio de coches por Cetina à todos los trenes.—Para los trenes rápidos por Alhama
 previo aviso al cochero Miguel Espéleta, en Cetina, ó al Administrador del Balneario en
 Jaraba.—Clima fresco y de altura à 763 metros sobre el nivel del mar.—Teléfono público.
 Propietarios: Vicente Ariza y Hermano.

MELQUIADES LÓPEZ
Casa Santa-Cruz
 Medina, 7, sigüenza.—Teléfono, núm. 6.
 En esta antigua casa encontrará el público en general un grandioso surtido
 en todo lo concerniente al ramo de Tejidos y Novedades.

La Unión y El Fénix Español
 Compañía de Seguros reunidos.
 Seguros sobre la VIDA.
 Seguros contra INCENDIOS.
 Seguros de VALORES.
 Seguros contra ACCIDENTES.
 Subdirectores en Guadalajara:
D. Julián Ramirez é Hijo,
 Plaza de D. Pedro, 1.

ANTIGUA CONFITERIA
de Gimeno.
 Cardenal Mendoza, núm. 1, SIGÜENZA
SUCESOR,
RAIMUNDO HERNANDO

Comercio de Anselmo Martin
 C. Mendoza, 5.—Sigüenza.
 Hay grandes existencias en tejidos, novedades,
 paquetería, quincalla, confección, géneros de
 punto, panas, mantas, tapabocas, corsés, fajas,
 capas pirineo, pelerinas, medias, gorras, sombre-
 ros, é infinitad de artículos.

Colegio de San Luis Gonzaga
 INCORPORADO AL INSTITUTO DE GUADALAJARA.—SIGÜENZA
 Primera y Segunda Enseñanza, Magisterio y Carreras especiales.
 Exito creciente en 18 cursos que lleva funcionando. Ultimos exámenes
 NINGÚN SUSPENSO.
 Alumnos internos vigilados y externos.
 Pídanse informes y Reglamento al Director del
 Colegio, CAYETANO BERMEJO, Comedias, 3, Sigüenza

ZAPATERIA
 Venta de toda clase de calza-
 do y abarcas de goma y cuero
 al pelo.
 Especialidad en calzado à la
 medida.
VIUDA DE
Eduardo Carpintero
 Cardenal Mendoza, Tienda.
 Sigüenza.

ANTIGUA FERRETERIA
 de
VICENTE SEVILLA
 Baterías de cocina, estufas, cocinas econó-
 micas, loza, cristales, camas y jergones de muelles,
 ornamentos y objetos de metal para el culto sa-
 grado, ferreteria de todas las clases, lampisteria,
 curtidos, calzado para caballeros, señoras y niños,
 comestibles finos.
 El sistema de esta casa es vender buenos gé-
 neros y à precios muy baratos.
 Plaza Mayor, 15.—Sigüenza.
 TELEFONO 64.

Sastrería y Pañería
 de Manuel Angel Paredes.
 Cardenal Mendoza, 7, Sigüenza.
 Paños de todas clases y confección esmerada.
 Precios económicos.
 Especialidad en trajes talarés.

Gran ferreteria de Tomás Relaño
 SEMINARIO, 16.—SIGÜENZA.
 Herramientas para artes y oficios. Bateria de cocina. Artículos
 de construcción. Utiles agrícolas. Camas. Menaje para escuelas.
 Curtidos. Cocinas de hierro y estufas de todas clases. Aparatos
 para molineria. Material eléctrico. Expendiduria de Explosivos.
 Armas de fuego. Lampisteria. Objetos de metal para el culto sa-
 grado. Plata meneses. Persianas y Cementos. Aparatos para
 gas acetileno.
 Fijarse bien, Seminario 16 —Sigüenza

Zapateria de Costero
 Plaza Mayor 14, Sigüenza.
 Venta de calzado, abarcas de goma y cuero al
 pelo y toda clase de alpargatas.

COMERCIO DE TEJIDOS
 DE
FELIPE N BOTIJA
 Medina, 2, esquina à Cardenal Mendoza.—Sigüenza.
 Teléfono número 30.
 Últimas novedades en el ramo de tejidos, paquetería y
 quincalla, gorras sombreros, géneros de punto, lanas y
 mantas de todas clases à precios económicos.

Explotación general de
trapos DE TODAS CLASES para la fa-
 bricación de papel y lanas regene-
 radas. Compra hierros y materiales
 viejos, astas, lezuñas, huesos, crines y papel vie-
 jo; colchones de lana, pieles de liebre y conejo.
 Sucursal de la casa de Calatayud.
 Carretera de la Estación.
JUAN PEREZ.—Sigüenza.

BICICLETAS
 «Diamant y Royal Albert»—Sólidas, fuertes y
 elegantes; garantizadas por un año. Motociele-
 tas. Taller de reparaciones y accesorios.
 ¡Ciclistas!, queréis vencer en cuantas carre-
 ras os presentéis y hacer excursiones cómodas?
 Pues comprad la bicicleta tricolor Diamant.
 Representante en Sigüenza y Calatayud:
Juan Sevilla y Peñalba, Alfonso VI, Sigüenza